

“类案不同判”怎么破？最高法专门发文

新华社 罗沙

“类案不同判”现象近年来受到社会关注，其背后是法律适用标准不统一。对此，最高人民法院23日发布《最高人民法院关于完善统一法律适用标准工作机制的意见》，推动人民法院审判工作机制更加完善。

“平等、统一适用法律是人民法院依法独立公正行使审判权的基本职责，事关社会公平正义的实现。”最高法副院长杨万明介绍，这份意见系统梳理了人民法院统一法律适用标准的各项工作机制，全面归纳了人民法院实现法律适用标准统一的10个路径与方法，提出了统一法律适用标准的21条具体措施。

据介绍，意见明确了统一法律适用标准工作机制应当坚持的原则，突出最高法统一法律适用标准的职能作用。意见提出建立全国法院法律适用问题专门平台，最高法建立重大法律适用问题发现与解决机制，加快形成上下贯通、内外结合、系统完备、规范高效的法律适用问题解决体系，及时组织研究和解决各地存在的法律适用标准不统一问题。

意见强化独任法官、合议庭正确适用法律职责，要求各级人民法院全面落实司法责任制，充分发挥独任法官、合议庭等审判组织在统一法律适用标准中的基础作用。独任法官、合议庭应当严格遵守司法程序，遵循证据规则，正确运用法律解释方法，最大限度降低裁量差异，避免法律适用分歧。

意见强调，生效案件存在法律适用标准不统一问题的，应当正确处理审判监督程序与司法裁判稳定性的关系，区分案件情况，根据当事人请求或者依法启动院长发现程序，对法律适用确有错误的案件提起再审。人民检察院提出检察建议、抗诉等法律监督行为，涉及法律适用标准不统一问题的，应当依法处理，必要时提请审判委员会讨论决定。

“统一法律适用标准不是制定僵化的裁判标准，也不是让法官僵化地适用法律，而是为法官适用法律建立一个规范的工作机制。”杨万明说，各级法院要通过完善审判工作制度、管理体制和权力运行机制，规范司法行为，统一裁判标准，确保司法公正高效权威，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

天涯共此时

9月22日，在新西兰首都惠灵顿的斯科特中学，学生们展示制作的中国月饼。

当日，新西兰斯科特中学的部分学生在学习中秋节来历、月饼起源等中国传统习俗之余，体验中国月饼制作过程。该活动也是惠灵顿中国文化中心2020年“天涯共此时”活动的一部分。

新华社 张健勇



“红通人员”程宣回国投案

新华社

中央纪委国家监委网站22日消息，近日，在中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室统筹协调下，经北京市、东城区纪委监委共同努力，在中国石油化工集团有限公司纪检监察组协助配合下，“红通人员”、职务犯罪嫌疑人程宣从境外回国投案并积极退赃。

程宣，女，1963年3月出生，中国石化财务公司营业处原出纳员，涉嫌贪污罪，1998年1月外逃。1998年8月，北京市东城区检察院对其立案侦查。2016年6月，国际刑警组织对其发布红色通缉令。2017年4月，该案移交北京市东城区监委办理。

中央追逃办负责人表示，程宣归案是监察机关依法履行追逃追赃职责，深化国有企业领域反腐败的重要成果。其外逃22年后归案再次表明，腐败分子无论逃到哪里、逃了多久，最终都难逃法律制裁。再次正告所有外逃人员，彻底放弃幻想，尽快回国投案，争取宽大处理。

辽宁东港于刚恶势力犯罪集团案主犯被判死缓

新华社 范春生

全国扫黑办、最高人民法院挂牌督办的辽宁东港于刚恶势力犯罪集团案近日在丹东市中级人民法院一审宣判：该恶势力犯罪集团主犯于刚构成寻衅滋事、开设赌场等七宗罪，数罪并罚并结合前罪，判处死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，并处罚金。其余14名被告人分获有期徒刑等刑罚。

经审理查明，被告人于刚曾因犯故意伤害、强奸等罪，分别于1999年、2003年、2009年被判处不同刑期的有期徒刑。2011年刑满释放后，于刚笼络成员，并以东港市春祥财务公司、艺泰游艺厅等作为成员据点和依托，逐步形成了以于刚为首要分子，以被告人王晓东、杨超为重要成员，以被告人王新海等为其他成员的恶势力犯罪集团。2011年至2013年间，该犯罪集团多次有组织地实施故意伤害、抢劫、强奸、开设赌场、非法拘禁、敲诈勒索等违法犯罪活动，为非作恶，欺压百姓，造成2人重伤、5人轻伤等后果。还在一定区域内对群众形成心理强制，导致部分被害人被侵害后不敢报案，社会影响恶劣。

据悉，2016年6月6日，辽宁省高级人民法院曾对该犯罪集团的部分犯罪事实作出生效判决，另有一些罪行当时因故并未受到指控。此次丹东市人民检察院针对于刚恶势力犯罪集团的漏罪部分专门提起公诉。

丹东中院认为，被告人于刚的行为已经构成寻衅滋事罪、开设赌场罪、强奸罪、抢劫罪、聚众斗殴罪、敲诈勒索罪、故意伤害罪，结合前罪判决，遂作出上述判决。王晓东等其余14名被告人分别构成寻衅滋事、故意伤害等罪，均被判处相应刑罚。

诺贝尔奖颁奖 改为线上举行

新华社 付一鸣

诺贝尔基金会首席执行官拉尔斯·海肯斯滕22日表示，受新冠疫情影响，今年12月将不再举行传统的诺贝尔奖颁奖典礼，颁奖仪式将改为线上举行。

海肯斯滕当天在接受瑞典电视台采访时表示，由于新冠疫情在全球蔓延，诺贝尔基金会决定取消原定于12月10日在瑞典首都斯德哥尔摩举行的诺贝尔奖颁奖典礼。获奖者将不会按惯例被邀请至斯德哥尔摩，而是在各自国家获颁相关奖项。

海肯斯滕说，今年的获奖者将在瑞典驻相关国家的大使馆或其从事研究的大学被授予诺贝尔奖章和证书，而主办方将在斯德哥尔摩市政厅线上直播颁奖仪式。

诺贝尔基金会7月宣布，将于10月照常宣布诺贝尔奖各奖项名单，但受疫情影响，12月将不再举办一年一度的诺贝尔奖颁奖晚宴。

12月10日是瑞典化学家和发明家诺贝尔的逝世纪念日，每年的诺贝尔奖颁奖典礼都安排在这一天举行。依照惯例，当年各奖项获奖者会前往斯德哥尔摩出席颁奖仪式和晚宴，并参加获奖者讲座、音乐会等一系列诺贝尔周活动。

法国拟延长父亲产假 至28天

新华社

法国总统埃马纽埃尔·马克龙办公室22日宣布，拟将父亲产假从现在的14天增加一倍至28天。

法新社援引爱丽舍宫一名官员的话说，法国由此将加入西班牙、瑞典、挪威和葡萄牙等“领先国家行列”，给予父亲优厚生育福利。

这名官员说：“时间是父母与孩子建立重要联结的基本因素，14天产假太短。”他说，八成法国人支持这一改革。

马克龙定于在23日访问位于巴黎南郊的母婴保健中心时透露这项改革的细节。

按照法新社说法，法国2002年开始实施父亲休14天产假，当时比欧洲其他国家给予父亲的产假长得多。不过北欧国家和一些南欧国家后来改革这项福利，给予父亲的产假天数超过法国。

国际协作抓捕179名 “暗网”毒贩

新华社

欧洲刑警组织22日宣布，欧洲和美国联合打击“暗网”犯罪，抓获犯罪分子179名、缴获500公斤毒品、650万美元现金和虚拟货币以及64支枪。

法新社22日援引欧洲刑警组织消息报道，这项“破坏者行动”持续9个月，由德国警方主导，奥地利、英国、荷兰、瑞典和美国等司法部门协同行动。

行动捣毁多个买卖毒品和非法药品的“暗网”网站。这次行动在美国逮捕119人、加拿大2人、德国42人、荷兰8人、英国4人、奥地利3人和瑞典1人。行动查获的毒品和非法药品包括可卡因、海洛因、氯胺酮和脱氧麻黄碱。

欧洲刑警组织发布声明说，借助这次行动获得的“数据和资料”，调查人员能够识别从事非法活动的“暗网”账户所有者的真实身份。

欧洲刑警组织网络犯罪中心主管爱德华·西莱里斯说，这次行动终结了“暗网”犯罪的“黄金时代”。他说：“隐蔽的互联网不再隐蔽。匿名行为也不再匿名。”